



## 习近平同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫就中吉建交30周年互致贺电

新华社北京1月5日电 2022年1月5日，国家主席习近平同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，建交30年来，中吉两国始终秉持相互尊重、平等互利、合作共赢原则，推动两国关系取得跨越式发展，达到全面战略伙伴关系新高度，为国际社会构建新型国际关系树立典范。中吉关系发展不仅惠及两国和两国

人民，也为促进中亚地区和平稳定作出贡献。

习近平强调，我高度重视中吉关系发展，愿同扎帕罗夫总统保持密切联系，以两国建交30周年为新起点，提升两国战略互信，深化共建“一带一路”合作，推动中吉全面战略伙伴关系再上新台阶。

扎帕罗夫表示，建交30年来，吉中成功建立全面战略伙伴关系，(下转A8版)

## 习近平在北京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作时强调 坚定信心再接再厉抓好各项筹备工作 确保北京冬奥会冬残奥会圆满成功



1月4日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。这是4日上午，习近平在国家速滑馆考察。

新华社记者 谢环驰 摄



1月4日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。这是4日上午，习近平在北京冬奥村(冬残奥村)居住区同运行管理、服务保障人员和志愿者们亲切交流。

新华社记者 燕雁 摄

新华社北京1月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在北京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作时强调，办好北京冬奥会、冬残奥会，是我们向国际社会作出的庄严承诺。经过几年努力，各项筹备工作基本就绪，我们完全有信心、有能力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。要坚定信心、振奋精神、再接再厉，全面落实简约、安全、精彩的办赛要求，抓紧抓好最后阶段各项赛事组织、赛会服务、指挥调度等准备工作，确保北京冬奥会、冬残奥会圆满成功。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正陪同考察。

1月4日，习近平在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁陪同下，深入体育场馆、媒体中心、训

练基地等，实地了解筹办备赛情况。

4日上午，习近平首先来到国家速滑馆，结合大屏幕听取场馆设计理念、建设过程、运行情况介绍。国家速滑馆又称“冰丝带”，是北京赛区标志性场馆和唯一新建冰上竞赛场馆，拥有亚洲最大的全冰面设计，冬奥会时将承担大道速滑比赛任务。在主席台区，习近平仔细察看场馆内部布置及赛道，询问场馆赛时运行规划和赛事服务保障准备情况。习近平指出，要坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的理念，突出科技、智慧、绿色、节俭特色。无论是新建场馆还是场馆改造，都要注重综合利用和低碳使用，集合体育赛事、群众健身、文化休闲、展览展示、社会公益等多种功能。“冰丝带”设计和建设很好贯彻了这样的理念。要在运营管理中

融入更多中国元素，使之成为展示中国文化独特魅力的重要窗口，成为展示我国冰雪运动发展的靓丽名片。

场内，技术人员和制冰作业人员正在对赛道进行测试。习近平通过显示屏观看测试情况，详细了解制冰流程和赛道冰面温度等。他强调，冰上项目设施对制冰技术要求很高。国家速滑馆不仅硬件世界一流，制冰技术也世界领先，实现了低碳化、零排放。要发挥好这一项目的技术集成示范效应，加大技术转化和推广力度，为推动经济社会发展全面绿色转型、实现碳达峰碳中和作出贡献。

北京冬奥会、冬残奥会主媒体中心毗邻国家速滑馆，赛时将作为全球注册平面媒体和转播商的工作总部。习近平先后走进主新闻发布厅、媒体工作间、

智慧餐厅，实地了解中心建设运行、完善防疫措施、打造全流程服务模式，以及赛时信息发布、媒体运行、餐饮服务等情况。在媒体工作间，习近平同正在做准备的媒体记者亲切交流。在智慧餐厅，习近平察看智能餐饮设备运行情况，了解中心加强食品安全监管情况。他强调，北京冬奥会、冬残奥会的主媒体中心，把主新闻中心和国际广播中心整合起来，统筹赛时服务功能和赛后会展功能，做到了绿色办奥、节俭办奥。他指出，对北京冬奥会、冬残奥会来讲，做好新冠肺炎疫情防控工作是最大的考验。受疫情影响，北京冬奥会、冬残奥会现场观赛受到很大限制，新闻传播比往届更加重要。主媒体中心要做好各项运行、服务、保障工作，既要保障好各项新闻报道和传输转播功能的安全

运行，又要确保疫情防控安全。要严格落实“双闭环”管理，完善场馆防疫措施，尽最大努力防止疫情发生。要把食品安全放在第一位，越是智能化，越要注重源头把控，确保万无一失。他希望国内外媒体和记者深入报道，讲好各国奥运健儿激情拼搏的故事，讲好中国筹办北京冬奥会、冬残奥会的故事，讲好中国人民热情好客的故事，全面、立体、生动地把北京冬奥盛会传到全世界。

随后，习近平考察了北京冬奥村(冬残奥村)。北京冬奥村(冬残奥村)分居居住区、广场区、运行区3个区域，赛时将各国运动员及随队官员提供3000多个床位及商业服务。在广场区，习近平听取冬奥村(冬残奥村)建设过程、运行概况、疫情防控等情况介绍，沿

途察看书报亭和官方特许商品零售店等，了解各类商业服务设施运行情况。习近平指出，冬奥村是冬奥会的重要场所和重要遗产。你们统筹赛时需要和赛后利用，把冬奥村建设成为永久设施，赛后转化为人才公寓，这个做法很好，有利于丰富北京“双奥之城”的文化内涵。你们以四合院理念设计建设冬奥村，体现了北京千年古都既古老又现代的独特魅力。

在居住区，习近平考察了综合诊所、残疾人运动员住房样板间，询问冬奥村(冬残奥村)开展基本医疗服务、提升医疗应急处置能力、提高精细化服务保障水平、打造“运动员之家”等情况。习近平强调，运动员、教练员的吃、住、行、医、康、乐等服务保障工作非常具体。(下转A8版)

### 榜样的力量

## 新时代的“时传祥”

——记全省道德模范张德庆

本报记者 薛蓓蓓

每天站在东阿县城街头，看着一条条干净整洁的道路，张德庆总是感到无比骄傲与自豪。

有些人认为环卫工作是扫大街、捡垃圾，又脏又累，但1998年转业分配时，张德庆却放弃了更好的选择，回到家乡做一名环卫工人。

24年来，张德庆干一行爱一行，在平凡的岗位上创造出不平凡的成绩，先后荣获东阿县先进环卫工人、东阿县劳动模范、聊城市劳动模范、山东省富民兴鲁劳动奖章等荣誉。2021年12月2日，在第八届全国道德模范表彰会上，张德庆和其他59位同志一起，荣膺全省道德模范称号，获得隆重表彰。

### 一年休息一天

环卫工作偷不得半点懒，每天要工作十几个小时，没有节假日，只在大年初一休息一天，但张德庆始终甘之如饴。

1998年，张德庆被安排到垃圾清运

司机岗位上，每天的工作就是开着车清理、运送垃圾箱里的垃圾。东阿县城近300个垃圾箱，都归张德庆一个人管。他每天都早早到岗，把车内外擦洗得干干净净，一年四季，天天如此。

张德庆的家在工业园区孙楼村，离东阿县城10多公里，县城通往孙楼村的路是一条省道，南来北往的汽车多且速度快。每天凌晨4时30分，天不亮，张德庆就骑上摩托车出发，5时准时赶到单位开始工作。

“上午8点之前要把城区主要街道的垃圾清运完，因为8点以后上班的人比较多。”张德庆说。为了不妨碍市民出行，张德庆选择早晚多干活。到了冬天，车辆不好启动，他就提前半小时起床，早早到单位先启动车辆，给车加热加水。为了完成工作任务，中午他从不回家，在街上随便吃点饭就继续工作。下班时间也常常一推再推，晚上9时以后回家是常有的事。

### 手指骨折仍坚守岗位

开着车清运垃圾，这项工作听起

来似乎并不辛苦，但工作环境的恶劣却是一般人无法想象：烈日炎炎的夏天，路面温度达到四五十摄氏度，垃圾清运车里就像蒸笼，坐在里面汗流如雨，衣服如同水洗过一般；冬天风雪过后，垃圾箱常常冻成一个冰块，垃圾倒不出来，只能用铁锹、撬棍一点一点地敲，人坐在车里如同进了冰窖。

为提高工作效率，张德庆自学了汽车修理技术，因为他怕到修理厂修车会耽误太多时间。“活干不完，垃圾箱满了以后，风一刮大街上就是垃圾袋。”张德庆说，平时出了小毛病，他从不让单位花钱维修，自己动手就把问题解决了。

有一次，张德庆的垃圾车出了问题，在修理过程中车部件突然脱落，砸到了小拇指。虽然疼痛难忍，但他没有停止工作，只是到附近的小诊所简单包扎，修好车继续清运垃圾，完成当天的工作任务。后来，张德庆到医院做检查，结果显示小拇指粉碎性骨折，医生都向他投去佩服的目光：“换成其他人，早就疼得受不了了。”

### “有人不愿干，我愿干”

成为东阿县城市环境卫生服务中心保洁管理科科长后，张德庆一如既往地热爱着保洁工作。他暗下决心，要带领保洁管理科人员按时、保质、保量完成单位交给的工作任务。

张德庆不但以身作则，完成自己路段的工作，还号召其他环卫工人，既要做城市美容师，又做文明倡导者；不仅要勤于保洁，还要严守质量。他常对同事说：“环卫工作别人瞧不起，我瞧得起；有人不愿干，我愿干！”

部队生活铸就了张德庆吃苦耐劳、严守纪律的优秀品质，他像一头老黄牛一样，总是重活、累活、脏活抢着干，却从没有一句怨言。他对自己的工作认真负责、一丝不苟，看到地上有细小垃圾，都会主动上前打扫得干干净净。

“选择了环卫工作，就意味着选择了奉献。”张德庆说。宁愿一人脏，换来万人洁，张德庆用实际行动展现了环卫工人任劳任怨、无怨无悔的奉献精神，大家都夸他是新时代的“时传祥”。

## 聊城瞄准传统制造业破题转型

本报讯(记者 王培源)1月4日，记者在位于高新区的山东易斯特工程工具有限公司看到，他们创新研发的外硬内弹刀圈，冲击力从原来每平方米五六百焦耳，提升到每平方米1200焦耳，性能提升了1倍。

“我们每年持续投入大量的研发经费，保证产品的后续研发及核心竞争力，全面提升产品的科技含量。”该公司董事长张传舟说，企业始终把核心技术牢牢掌握在自己手中，在危机中育新机，于变局中开新局，在竞争中占据优势。

如今，山东易斯特工程工具有限公司通过持续加大对盾构刀具、工程刀具的研发力度，产品成功用于地铁、轻轨等工程建设，先后和中铁建工、中国中铁、中国建筑、中国水利水电等央企建立了稳定的合作关系，产品牢牢占据国内外市场，打响了“中国制造”品牌。

为推动传统制造业转型升级，我市坚决淘汰落后动能，对全市“两高”项目

开展了拉网式排查，凡是不符合产业政策、没有按规定落实减量替代要求，或者在建项目主要产能能效水平低于本行业能耗限额准入值的，一律暂停并进行整改，整改到位前不得续建。我市坚决改造提升传统动能，2021年1至10月，制造业技改投资同比增长25.2%，比全省平均水平高20.7个百分点，居全省第6位。

2021年，我市加快实施“链长制”，梳理重点产业链条20条，分产业编制《打造“领航型”企业优化提升重点产业链实施方案》。坚决培育壮大新动能，发行债券项目276个，发行资金188.1亿元，截至2021年11月底，已开工275个，开工率99.6%，年度累计完成投资130.3亿元。印发实施聊城市数字经济发展规划，新增省级数字经济园区2家，新增上云企业983家。规模以上工业企业中有研发活动的企业占比达到59.6%，较2019年提高43.3个百分点。

### 今日导读

40辆中通氢能料客车服务冬奥会

A3版

首部全面规范纪委工作的基础性党内法规

——详解《中国共产党纪律检查委员会工作条例》

A8版

值班总编辑：张东方 值班主任：郭辉 责编：韩伟 自录 版式：张颖华 校对：赵立